

加强党对生态文明建设的全面领导

——论学习贯彻习近平总书记在生态环境保护大会上重要讲话

人民日报评论员

坚持党对生态文明建设的全面领导,是我国生态文明建设的根本保证。在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调:“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大战略部署。在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位;在新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略中,坚持人与自然和谐共生是其中一条;在新发展理念中,绿色是其中一项;在三大攻坚战中,污染防治是其中一战;在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中,美丽中国是其中一个。这充分体现了党中央对生态文明建设的高度重视,明确了生态文明建设在党和国家事业发展全局中的重要地位。新时代以来,我们之所以取得生态文明建设巨大成就,

美丽中国建设迈出重大步伐,实现“四个重大转变”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。

党的二十大作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重大部署,对生态文明建设和生态环境保护工作提出了新的更高要求。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。必须深刻认识到,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题;我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。要坚决扛起美丽中国建设的政治责任,紧紧抓住今后5年这个美丽中国建设的重要时期,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以人民为中心,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,不断满足人民日

益增长的优美生态环境需要。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制,建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。要认真落实生态文明建设责任清单,形成齐抓共管的强大合力。要健全科学合理的考核评价体系,充分发挥考核指挥棒作用。各级领导干部要不断增强生态文明建设的实际本领。

习近平总书记指出:“要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。”开展环境保护督察,是党中央、国务院为加强生态环境保护工作采取的一项重大举措,对加强生态文明建设、解决群众反映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。实践充分证明,中央生态环境保护督察制度建得好、用得好,敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招,成为推进生态文明建设的重要抓手。要总结运

用中央生态环境保护督察制度建立实施以来的成果和经验,围绕中心、服务大局,始终坚持问题导向,把握重点和关键,推动中央生态环境保护督察工作不断向纵深发展。要压紧压实全面从严治党主体责任,持续强化督察队伍建设,为做好中央生态环境保护督察工作提供坚强保障。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍,主动为他们排忧解难、撑腰打气。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。奋进强国建设、民族复兴的新征程,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保党中央决策部署落到实处、见到实效,踔厉奋发、笃行不怠,我们就一定能不断推动生态文明建设迈上新台阶,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

(新华社北京7月22日电)

勇毅前行谱写高质量发展新篇章

——热烈祝贺昌吉回族自治州第十六届人民代表大会第三次会议胜利闭幕



宏伟蓝图,展现光明前景;勇毅前行,谱写崭新篇章。7月25日,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。

我们对大会的圆满成功表示热烈祝贺!

这次大会是在全州上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神、推动经济社会高质量发展的关键时刻召开的一次重要会议。会议听取了州人民政府2023年上半年工作情况报告,圆满完成了选举任务,提出的目标、要求和举措高度契合州情民情,凝结着全体代表的集体智慧,反映了全州各族人民的共同意愿,必将进一步鼓舞和激励全州上下踔厉奋发、笃行不怠,全力建设中国式现代化新疆实践典范地州。

今年以来,昌吉州聚焦高质量发展首要任务,完整准确全面贯彻新发展理念,高效统筹发展和安全,社会大局和谐稳定,经济社会发展态势良好,人民福祉不断增进。上半年多项指标增速居全疆前列,表现出强劲的发展势头。

前不久召开的昌吉州党委十二届六次全会,全面吹响了建设中国式现代化新疆实践典范地州、打造新疆经济社会高质量发展先行区的冲锋号角。下半年乃至今后一段时间,自治州各级各部门要切实将思想和行动统一到自治州党委全会精神上来,一心一意谋发展,聚精会神搞建设,努力把各项工作部署落到实处。

我们有条件、有基础乘势而上,更有觉悟、有能力勇挑重担。我们要深入贯彻落实习近平总书记关于坚定不移走高质量发展之路的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,坚定扛起推动高质量发展的政治责任,锚定昌吉州“全力建设中国式现代化新疆实践典范地州”目标,抓住机遇、扬长

补短、释放潜力,充分发挥政策、人文、资源、区位等综合优势,加快补齐短板,坚持以抓实项目建设这个“点”为根本,以做强产业链这条“线”为牵引,以织密基础设施这张“网”为支撑,以推动经济社会高质量发展这个“面”为载体,“点、线、网、面”一体发力,着力抓好工业提质增效、农业提档转型、服务业提量升级、基础设施提标筑网、民生保障提质扩面、深化改革开放、污染防治攻坚战、重大风险防范化解八项重点工作,努力打造新疆经济社会高质量发展先行区,不断推动高质量发展取得新突破。

越是目标远大、前景光明,越是责任重大、任务艰巨,越要坚定制度自信,深入践行全过程人民民主,充分发挥人民代表大会制度优势,更好地把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来。全州各级人大及其常委会要自觉围绕中心、服务大局,不断丰富和发展全过程人民民主的昌吉实践,统筹做好立法、监督、决定、任免、代表工作,推动人大工作与与时俱进、完善发展。各位人大代表要牢记党和人民的重托,不断提升依法履职能力,切实把“民有所呼、我有所应”落实到具体行动中,在依法履职、促进发展、为民服务中,展现新时代人大代表风采。

历史的画卷,在砥砺前行中铺展;时代的华章,在接续奋斗里书写。此次大会是对上半年各项工作的一次总结,更是一次扬帆出发的再动员。全州上下必须锚定突破点、抓牢关键点、找准结合点,切实把思想和行动统一到大会确定的目标任务上来,把智慧和力量凝聚到州党委对全局工作的总体安排上来,以时不我待的紧迫感、奋斗有我的责任感、建功立业的使命感,团结一心干事业、扑下身子抓落实、奋力实现新作为,以只争朝夕的奋进姿态朝着既定目标勇毅前行,为建设美好新疆作出昌吉贡献!

新疆灵活就业人员参保缴费实现移动端联合办

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者赵春华)从自治区社会保险中心了解到,近日,我区灵活就业人员参保缴费实现移动端联合办。

“以前要进行社保、医保的登记、缴费,需要使用三个不同的微信小程序。现在只需要进入‘新疆智慧人社’微信小程序,一个模块就能实现所有功能,很方便。”7月24日,在乌鲁木齐市社会保险中心沙依巴克区分中心,灵活就业人员彭雪在工作人员的仔细指导下,通过手机进行参保缴费。

作为“推进灵活就业人员参保缴费联合办”这项利民便民措施的牵头责任部门,自治区社会保险中心建立与医保、税务部门会商机制,研究提出信息系统改造开发需求。通过定期召开线上协调会议,组织人社、医保、税务部门相关政策、经办、技术开发人员协商完成信息需求确认,在“新疆智慧人社”微信小程序中开辟“灵活就业人员参保缴费联合办”专区,将原人社部门的灵活就业人员养老保险参保登记、暂停、续保、基数变更业务,医保部门的灵活就业人员医保新参保、暂停、续保业务,税务部门的社保缴费业务,集成于一个线上服务区域,参保人员仅需通过手机登录“新疆智慧人社”微信小程序,选择“灵活就业人员(城乡居民)参保缴费联合办”主题服务,即可自助选择办理灵活就业人员养老、医疗参保登记、缴费等所有业务,实现灵活就业人员参保缴费跨部门掌上联合经办,极大方便了广大参保群众。

自治区社会保险中心还将该功能进一步拓展到城乡居民参保缴费各项业务,使参保缴费移动端联合办范围从灵活就业人员扩大到城乡居民,覆盖除单位参保职工的所有人群,进一步优化营商环境,便民利民。

“疆电外送”第三条直流通道获国家发展改革委核准批复

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者石鑫)从自治区发展改革委获悉:在自治区发展改革委积极对接、主动作为下,国家发展改革委日前核准批复哈密至重庆±800千伏特高压直流输电工程。该工程是“疆电外送”第三条直流通道。

哈密至重庆±800千伏特高压直流输电工程是国家“十四五”发展规划确定的102项重大工程之一。起点位于哈密市巴里坤哈萨克自治县,落点位于重庆市渝北区,线路全长约2290公里,设计输电能力800万千瓦。

据悉,该工程建成后,每年可向重庆市输送电量400亿千瓦时以上,其中新能源电量占比50%以上,将为保障国家能源供应安全、助力国家“双碳”目标实现、支撑川渝双城圈经济社会发展、推动新疆能源资源优势转化发挥重要作用。

2010年,新疆建成“疆电外送”第一通道哈密—敦煌750千伏输变电工程,新疆电力首次实现外送。截至目前,新疆形成了“两交两直”疆电外送四通道格局。

新疆电力交易中心有限公司数据显示,6月,新疆外送电量106.75亿千瓦时,相当于日均外送电量3.56亿千瓦时,可满足1.36亿人1天的用电需求,有力支援受电省市电力保供。